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Практическая работа № 7-8 (92-93)
Тема: «Учет затрат и калькулирование себестоимости продукции растениеводства»

Цель занятия: научиться вести учет затрат и рассчитывать себестоимость единицы продукции в растениеводстве.

Краткие теоретические сведения:

Калькуляция представляет собой определение размера затрат в денежном выражении, приходящихся на единицу продукции или выполненных работ, оказанных услуг по видам затрат.

Калькулирование – это система расчетов, с помощью которой определяется себестоимость готовой продукции.

Объектом калькулирования является любой вид продукции, который является готовым с точки зрения данного производства.

В процессе с/х производства одновременно получают несколько видов продукции – основную, сопряженную и побочную.

Основная продукция – это продукция, для получения которой организовано производство (например, в зерновом производстве – зерно и т. д.).

Сопряженная продукция – это два или несколько видов продукции, получаемых от одной сельскохозяйственной культуры.

Побочную продукцию получают одновременно с основной, но она имеет второстепенное значение (например, солома, полова, ботва и др.)

На сельскохозяйственных предприятиях рассчитывают себестоимость всех видов продукции: основной, сопряженной и побочной. Расчет начинают с распределения затрат вспомогательных и обслуживающих производств по культурам и отраслям растениеводства.

Калькуляцию себестоимости основных видов продукции сельского хозяйства составляют после окончания процесса производства, определения всех затрат и фактического количества произведенной продукции. Сложением всех видов затрат определяют общую сумму затрат на производство каждого вида продукции растениеводства. Затем устанавливают количество основной, сопряженной и побочной продукции, после чего общую сумму затрат распределяют по этим видам продукции. Себестоимость побочной продукции исчисляют только по той части, которая используется на хозяйственные нужды.

В зависимости от технологии и организации производства продукции растениеводства, а также характера производимой продукции себестоимость определяется различными методами. Во всех случаях сначала исчисляется себестоимость вида продукции, а затем себестоимость ее единицы. 

При исчислении себестоимости продукции растениеводства применяются следующие методы калькулирования: простой, исключения затрат на побочную продукцию, коэффициентный, пропорциональный, комбинированный, нормативный.

1. Простой способ основан на прямом расчете себестоимости данного вида продукции или работ. Этот прием используется в тех случаях, когда в результате производственного процесса получают только один вид однородной продукции и отсутствует незавершенное производство, либо в данном производстве выполняется однородная работа. В этом случае объект учета затрат совпадает с объектом калькуляции.

Себестоимость вида продукции определяется общей суммой учтенных затрат по данному объекту, а себестоимость калькуляционной единицы - путем деления суммы затрат на количество единиц продукции (работ).

Простой способ калькулирования распространяется на такие виды продукции растениеводства, как: сено, зеленая масса, силос, сенаж, травяная мука, а также на полевые механизированные работы машинно-тракторного парка (условные гектары, машино-часы) и транспортные работы тракторов (тонно-километры).

2. Способ исключения затрат на побочную продукцию применяется, когда наряду с одним видом основной продукции, в одном производственном процессе вырабатывается один или несколько видов побочной продукции. При этом удельный вес последней незначительный (не более 10%). Сущность данного приема состоит в том, что из общей суммы затрат по выращиванию определенной культуры исключается стоимость побочной продукции, оцениваемой по установленным в организации ценам, оставшиеся затраты и составляют себестоимость всей основной продукции. Себестоимость единицы этой продукции исчисляется, как и при простом способе - путем деления затрат, относящихся на основную продукцию на ее количество.

Таким способом исчисляют себестоимость продукции овощеводства кормовых корнеплодов, подсолнечника, а также других объектов калькуляции.

3. Способ распределения затрат пропорционально коэффициентам или коэффициентный способ калькулирования применяется в производствах, где в результате технологического процесса одного вида исходной сельскохозяйственной культуры получают несколько видов сопряженной продукции. При этом затраты на отдельные виды продукции распределяют без разложения по статьям затрат.

Приведенный способ исчисления себестоимости отдельных видов продукции основан на отношении их к основному виду продукции, принятому на единицу. Применение коэффициентов для распределения затрат по видам продукции весьма удобно и правильно, если они экономически обосновано учитывают соотношение затрат на производство каждого вида продукции.

Распределение затрат на основную, сопряженную и побочную продукцию при исчислении себестоимости продукции растениеводства следует производить по следующим коэффициентам:

Однолетние травы:

сено ....................... 1 ц = 1,0

семена ..................... 1 ц = 9,0

солома ..................... 1 ц = 0,1

зеленая масса .............. 1 ц = 0,25

Многолетние травы:

сено ....................... 1 ц = 1,0

семена ..................... 1 ц = 75,0

солома ..................... 1 ц = 0,1

зеленая масса .............. 1 ц = 0,3.

При этом за основу указанных коэффициентов принято соотношение кормовых единиц по видам продукции.

Техника калькуляционных расчетов при коэффициентном способе заключается в том, что продукция, полученная от данной культуры, пересчитывается по установленным коэффициентам в условную (сопоставимую). Затем определяются общее количество условной продукции и себестоимость ее единицы. На основе себестоимости условной единицы и количества каждого вида продукции в условных единицах осуществляется распределение затрат по ее видам, после чего определяется себестоимость каждого вида продукции.

 Распределение затрат между видами продукции при коэффициентном способе калькулирования может осуществляться и по второму варианту - по удельному весу каждого вида продукции (в условных единицах) в общем количестве. При этом предполагается, что удельный вес общих затрат, относящихся на данную продукцию, должен быть равен удельному весу данного вида продукции (в условных единицах) в общем количестве.

Коэффициентный способ калькулирования в растениеводстве распространяется только на однолетние и многолетние травы.

4. Пропорциональный способ калькулирования по своей экономической природе является весьма близким к коэффициентному. Применяется, когда в результате производственного процесса получают несколько видов калькулируемой продукции, то есть когда возникает необходимость распределения затрат между отдельными видами продукции. В этом случае затраты, учтенные по определенному объекту, распределяются между видами продукции пропорционально установленной базе. За базу распределения принимаются: условные единицы (рамо-день, метро-день), плановая себестоимость, стоимость в ценах продажи.

Таким способом, например, исчисляется себестоимость продукции льноводства, картофелеводства, овощеводства, садоводства.

5. Комбинированный способ калькулирования основан на применении нескольких способов в их сочетании. Наиболее широко применяется соединение исключения стоимости побочной продукции и пропорционально, а также коэффициентного и пропорционального способов. Методика и техника калькуляционных расчетов при комбинированном способе осуществляется в общеустановленном порядке.

Данный способ калькулирования используется в картофелеводстве, овощеводстве, семеноводстве зерновых культур, садоводстве.

6. Нормативный метод состоит в том, что себестоимость продукции исчисляется на основании данных учета о затратах по установленным нормам, отклонений от норм и их изменений. Условиями правильного применения нормативной калькуляции по действующим нормам, выявление отклонений фактических затрат от норм в момент их возникновения, учет изменений действующих норм.

Фактическая себестоимость продукции при нормативном методе калькулирования

Задание 1. Определить корреспонденцию счетов, оформить ее в виде журнала регистрации хозяйственных операций СХПК «Заря», определить себестоимость продукции растениеводства и животноводства с оформлением калькуляционного листа и учета особенностей учетной политики СХПК  на основе данных, произведя необходимые расчеты.

Исходные данные:

Сведения о затратах и выходе продукции растениеводства за отчетный год с учетом затрат в незавершенном производстве на 1 января

	Показатели
	Рожь озимая
	Картофель

	1. Выход продукции
	
	

	- убранная площадь, га
	300
	30

	- затраты труда чел./час.
	2880
	1784

	- зерно полноценное, ц.
	6576
	-

	- зерноотходы (содержание зерна 40 %), ц.
	60
	-

	- солома, ц.
	3810
	-

	Картофель – клубни, ц.
	-
	3600

	2. Затраты на производство готовой продукции, руб.
	
	

	1.Материальные:
	
	

	- семена и посадочный материал
	840600
	582500

	- удобрения минеральные и органические
	91200
	173000

	- нефтепродукты
	285100
	194100

	2. Оплата труда:
	
	

	- основная
	721300
	267600

	- дополнительная
	-
	-

	3. Отчисления на социальные нужды (30 %)
	?
	?

	4. Содержание основных средств:
	
	

	- амортизация ОС
	246830
	260200

	- ремонт и техобслуживание
	84380
	129100

	5. Услуги автотранспорта (вспомогательное производство)
	164310
	87400

	6. Услуги сторонних организаций
	126350
	138000

	7. Прочие затраты
	264870
	30000

	8. Общепроизводственные расходы
	185700
	180137

	9. Общехозяйственные расходы
	366310
	482600

	10.Итого затрат
	
	

	3. Затраты на производство побочной продукции
	
	

	- нефтепродукты
	29718
	-

	- оплата труда
	10613
	-

	- отчисления на социальные нужды
	3538
	-

	Итого затрат
	
	287917


Учетная политика организации (извлечение из приказа)

1. Затраты основного производства (растениеводства) учитываются по культурам (рожь озимая, картофель).

2. Побочная продукция и в растениеводстве оценивается по фактическим затратам.

3. При калькулировании себестоимости зерна зерноотходы в калькулированных расчетах переводятся в условное зерно исходя из содержания зерна в зерноотходах, себестоимость зерноотходов исчисляется справочно, без составления отчетной калькуляции.

Выписка из рабочего плана счетов СХПК «Заря».

	Наименование счета
	Номер счета
	Наименование и номер субсчетов

	1. Материалы
	10
	02 Удобрения, средства защиты растений и животных

04 Топливо

07 Корма

08 Семена и посадочный материал

	2. Основное производство
	20
	01 Растениеводство

02 Животноводство

03 Промышленное производство

04 Прочие основные производства

	3. Вспомогательные производства
	23
	01 Ремонтные мастерские

02 Ремонт зданий и сооружений

03 Машино-тракторный парк

04 Автомобильный транспорт

06 Водоснабжение

07 Гужевой транспорт


Перечень аналитических счетов к счету 20 – «Основное производство»:

20.01.10 Рожь озимая.

20.01.11 Затраты под урожай будущего года (рожь озимая).

20.01.30 Картофель.

Задание 2. Определить себестоимость 1 ц. ячменя, соломы.

Дано:

1)Получено: зерна – 4000 ц; соломы – 1900 ц.

2)Сумма затрат на производство – 2 650 000 руб., из них на солому 6 %.

Задание 3. Определите себестоимость 1 ц. картофеля.

Дано:

1)Площадь посева – 150 га.

2)Урожайность – 195 ц/га

3)Общая сумма затрат на производство – 2 370 000 руб.

Задание 4. Определить: посевную площадь зерновых, га; валовой сбор, у; себестоимость 1 ц – зерна, руб. коп.

Дано:

1. Посевная площадь под сельскохозяйственными культурами – 1300 га;

2. Площадь зерновых в структуре посевных – 30%;

3. Затраты на 1 га зерновых культур 3 800 руб.

4. Урожайность зерновых – 14,5 ц/га.

Задание 5. Определить: себестоимость 1 цен зерновых и соломы (через коэффициент).

Дано:

1. Площадь посева – 825 га.

2. Урожайность зерновых – 24 ц/га.

3. Получено соломы – 22 050ц.

4. Общая сумма затрат на возделывание составила – 6 502 200 руб.

Задание 6. Рассчитать: плановую себестоимость 1ц. картофеля.

Дано:

1. Валовой сбор – 7 220ц.

2. Затраты прошлых лет 13 000руб.

3. Основные затраты планируемого года – 4 550 тыс. руб., в том числе заработная плата и А отч-я – 1 970 000 руб.

4. Накладные расходы – 22% от 3/пл. и А отч-я.

Задание 7. Определить: себестоимость 1 ц. пшеницы и соломы (через удельный вес %)

Дано:

1. Получено – пшеницы – 4 200 ц.

- соломы – 1 800 ц.

2. Сумма затрат на возделывание – 2 559,0 тыс. руб.

Задание 8. Рассчитать: себестоимость 1ц. зерна и зерноотходов.

Дано:

Получено:

1. зерна – 3 000ц.;

2. З/отходов – 200ц., с содержанием зерна -50%

3. Сумма затрат без себестоимости соломы составили – 1060тыс. руб.

Калькуляционный лист №______

исчисления фактической себестоимости

(для продукции растениеводства)

________________________________________________________________________

(наименование продукции, (работ, услуг)

за «___»___________20__ г.

1. Состав и структура затрат

Дебет аналитического счета______________________________________________________









(наименование)

	Статьи затрат
	Наименование культуры_____________________________________

Площадь посевная _____________ уборки_________________, га

Выход продукции в натуре (основной):____________________

В бункерной массе _______________________, ц.

В массе доработки _____________________ц.

Выход сопряженной (побочной продукции в натуре___________, ц.

	
	Фактические затраты , всего
	Затраты на единицу, руб.

	
	Натуральные показатели
	Сумма, руб.
	Фактически
	По плану

	
	Ед. изм.
	Кол-во
	
	
	

	1. Материальные, в т.ч.:

  - семена и посадочный материал

- удобрения минеральные

- удобрения органические
	ц.

ц.

т
	
	
	
	

	2. Оплата труда
	Чел-час
	
	
	
	

	3. Отчисления на соц. нужды
	
	
	
	
	

	4. Содержание основных средств
	
	
	
	
	

	5. Работы и услуги вспомогательных производств
	
	
	
	
	

	6. Финансовые затраты
	
	
	
	
	

	7. Прочие затраты
	
	
	
	
	

	8. Общепроизводственные расходы
	
	
	
	
	

	9. Общехозяйственные расходы
	
	
	
	
	

	ВСЕГО
	
	
	
	
	

	Затраты на 1 га
	
	
	
	
	

	Затраты труда на 1 ц. основной продукции, чел.час.
	
	
	
	
	

	Урожайность с 1 га, ц.
	
	
	
	
	


